4.*  Prikažite a) 
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29

; b) zlatni rez ; b) 
[image: image2.wmf]2

 , kao verižne razlomke.

4.*
Razlomak se pretvara u verižni (ili kontinuirani) razlomak na način opisan slijedećim primjerom.


Pr.  
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U svakom koraku nazivnik se dijeli s brojnikom. Rezultat, u svakom koraku, je cijeli broj plus ostatak u obliku razlomka. Postupak se nastavlja dok taj ostatak ne bude razlomak s brojnikom 1.

a) 
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b) Zlatni rez 
    Danu dužinu duljine a  podijelimo na dva dijela, x  i  a – x , tako da je  
[image: image6.wmf]x
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Slika 1.

Taj omjer se zove zlatni rez ili božanski omjer; to je iracionalan broj  1.61803398...  i ne ovisi o duljini a .


[image: image7.wmf]Þ

+

±

-

=

Þ

=

-

+

Þ

=

-

2

4

0

2

2

2

,

1

2

2

2

2

a

a

a

x

a

ax

x

x

ax

a




[image: image8.wmf]..
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Dobiveni broj racionaliziramo, množimo ga s 
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Zlatni rez kao verižni razlomak
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Uzastopnim uvrštavanjem 
[image: image13.wmf]x

a

 dobiva se beskonačni verižni razlomak
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c) 
[image: image15.wmf]2

 kao verižni razlomak

    Ako je  
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Uzastopnim uvrštavanjem x-a dobiva se beskonačni verižni razlomak



[image: image18.wmf]....

2

1

2

1

2

1

2

1

1

........

1

1

1

1

1

1

1

1

1

1

1

1

2

+

+

+

+

+

=

+

+

+

+

+

+

+

+

=

=

x


Opaske:

1. Verižni ili kontinuirani razlomci prirodno se pojavljuju kod uspoređivanja dužina (na način kako je to radio Euklid). 

Uspoređujemo dužine a i b. Da li postoji neka (manja) dužina s kojom bi se i a i b dale izmjerit, koja bi se cijeli broj puta nalazila u a i cijeli broj puta u b ?
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     b ide 
[image: image20.wmf]1

n

 puta u a i ostaje ostatak 
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. Ako je 
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 onda se a i b daju izmjeriti s b. Ako je 
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 onda mjerimo b, koji je nužno veći od 
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Slika 2.
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. Ako je 
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, koji je nužno veći od 
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Taj se postupak nastavlja dok 
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 nije djeljiv s 
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Postupak se provodi kroz niz koraka. Rezultat svakog koraka je cijeli broj plus ostatak u obliku razlomka. Postupak završava kad se za taj ostatak dobije razlomak s brojnikom 1.
U tom slučaju dužine a i b izmjerive su dužinom 
[image: image41.wmf]1

+

k

b

. Za takve dvije dužine (odnosno za takva dva broja) kaže se da su sumjerljive. Omjer sumjerljivih dužina, 
[image: image42.wmf]b

a

, jednak je konačnom verižnom razlomku.

2. Teorem:  Postoji odnos 1 – 1 između skupa konačnih verižnih razlomaka i skupa racionalnih

                   brojeva  .

        Dokaz: (i) Da je svaki konačni verižni razlomak jednak određenom razlomku je očigledno. 


         (ii) Pokažimo da je svaki razlomak jednak nekom konačnom verižnom razlomku
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Pri tome je  
[image: image44.wmf]....
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 . Dakle nakon konačno koraka ostatak 
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 i time je postupak završen.











Q.E.D.

3. Brojevi koji nisu racionalni ne mogu se, prema Teoremu iz 2., prikazat kao konačni verižni razlomci. Uz poznavanje tog teorema, gornji postupci u a) i b) su dokazi da Zlatni rez i 
[image: image46.wmf]2

 nisu racionalni brojevi.
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